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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31 1

De acordo com a INTOSAI (International Organization of Supreme
Audit Institutions), assinale a op¢do correta, acerca da auditoria
governamental.

O As vantagens do controle prévio, ou pré-auditoria, incluem
a possibilidade de impedir que prejuizos ocorram e de gerar
pequeno volume de trabalho.

® As auditorias de legitimidade, de regularidade e operacional
sdo os tipos de auditoria que a entidade de fiscalizacdo
superior utiliza para cumprir suas finalidades.

® Para o sucesso de uma auditoria governamental, é suficiente
que a entidade de fiscalizagdo ndo sofra influéncias externas
e que seus membros e diretores sejam independentes da
entidade auditada.

® O objetivo especifico de uma auditoria governamental consiste
em encontrar e responsabilizar civil e penalmente aqueles que
incorrerem em desvios.

@ O controle prévio, também denominado pré-auditoria, e o
controle posterior, ou pos-auditoria, constituem etapas de
controle.

QUESTAO 32 1

A respeito de auditoria interna, assinale a opgdo correta de acordo
com o IIA (Institute of Internal Auditors).

O As normas de atributos se restringem as caracteristicas dos
profissionais que realizam as atividades de auditoria.

® As regras de conduta do auditor interno limitam-se a trés
aspectos: discri¢do, integridade e objetividade.

® A auditoria interna é uma atividade de avalia¢3o e consultoria,
independente e objetiva, desenvolvida para agregar valor
e melhorar as operagdes da organizagéo.

® Os servigos de avaliagdo, normalmente, compreendem dois
participantes: o auditor interno e o cliente do trabalho.

@ Normas de atributos, de desempenho e de responsabilizagdo
correspondem aos tipos de normas a serem seguidas pela
auditoria.

QUESTAO 33 1

Assinale a opgdo correta, a respeito de governanga no setor publico.

O A auditoria € entendida como um instrumento de verificago da
governanga.

® Um dos principios de governanga no setor ptiblico, a prestagdo
de contas por responsabilidade conferida ao gestor ptblico sera
obrigatoria apenas em determinadas situagdes.

® As instAncias externas de governanga responsaveis pelo
exercicio de fiscalizagdo e controle sdo autdbnomas, mas podem
depender de outras organizagdes.

® As instincias internas de governanga responsaveis pela
avaliagdo de estratégias e politicas e pelo monitoramento de
conformidade estdo impedidas de atuar nas situagdes em que
desvios forem identificados.

@ No setor publico, a governanga ¢ analisada sob
trés perspectivas: sociedade e Estado; atividades
extraorganizacionais; e drgéos e entidades.

QUESTAO 34 |

A respeito de controles internos, de acordo com o Manual
de Gerenciamento de Riscos Corporativos — Estrutura Integrada
(COSO 1II), do Committee of Sponsoring Organization, assinale
a op¢do correta.

O Emuma organizag3o, o gerenciamento de riscos corporativos,
processo conduzido pelos seus membros, consiste em
estabelecer estratégias para identificar e administrar potenciais
eventos capazes de afeta-la.

® Nasatividades de monitoramento, a organizagéo deve escolher
e executar avaliagdes para averiguar se os componentes do
controle externo estdo em operacdo.

® Segundo o COSO II, sdo quatro os componentes para
o gerenciamento de riscos corporativos: ambiente externo;
fixacdo de objetivos; estabelecimento de riscos; atividades de
controle; e monitoramento.

® No gerenciamento de riscos corporativos, a fixagdo dos
objetivos sera realizada apds a identificag@o dos eventos, a fim
de se determinar quais a¢des serdo realizadas para cada tipo de
risco.

@ Risco inerente ¢ aquele que perdura mesmo depois da resposta
dos dirigentes da organizagéo.

QUESTAO 35 1

No que tange ao exercicio profissional da auditoria, de acordo com
a INTOSALI, assinale a opg&o correta.

O Sio trés as exigéncias éticas para o exercicio profissional do
auditor: integridade; independéncia e objetividade; e
publicidade.

® O parecer pleno serd emitido pelo auditor mesmo quando
houver incertezas relacionadas as demonstragdes contabeis.
O auditor devera emitir o parecer adverso quando restrigdes
a execugdo de sua atividade o impedirem de obter evidéncias
suficientes acerca da veracidade das demonstragdes contabeis.

® A integridade constitui um dos principios de conduta do
profissional de auditoria: ele deve valer-se de honradez
e imparcialidade na execug&o de seu trabalho.

@ O auditor, a fim de chamar a atengdo do leitor para
determinados pontos importantes de seu relatorio de auditoria,
vale-se do denominado paréagrafo de epiteto.

QUESTAO 36 |

Comrelagdo ao exercicio profissional de auditoria, assinale a opgao
correta de acordo com o IIA.

O Nio ha impedimento a que auditor interno preste servigos de
consultoria relacionados a operagdes pelas quais tenha sido
responsavel anteriormente. Nesse caso, ele préprio devera
avaliar tais operagdes.

® Ao realizar trabalho de consultoria, o auditor interno
deve ater-se aos seguintes pontos chave: necessidades e
expectativas do cliente; complexidade e extensdo requeridas
para sua execugo.

® A independéncia da auditoria interna no deve ser prejudicada
pelo fato de ela estar integrada a estrutura do 6rgéo auditado:
a influéncia do auditado implicaria prejuizo ao proposito das
avaliacdes.

® Asavaliagdes internas de qualidade dos trabalhos da auditoria
incluem os seguintes tipos de revisdo: continuas, preventivas
e periodicas.

@ AsavaliagOes externas de qualidade dos trabalhos da auditoria
terdo de ser realizadas a cada dois anos, por auditores
qualificados e independentes.
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QUESTAO 37 1

Assinale a opgdo correta, com referéncia a auditoria de
regularidade.

O O requisito de exatiddo para o relatorio de auditoria de
regularidade estabelece que ele discorra apenas e tdo somente
arespeito do que ¢ importante dentro do contexto do trabalho.

® Auditoria contabil e auditoria patrimonial constituem
subespécies de auditoria de regularidade.

® Impropriedades relacionadas a achados negativos em uma
auditoria de regularidade referem-se a pratica de atos de gestdo
ilegal que impliquem danos ao erario.

® A auditoria de regularidade visa examinar a legalidade e a
legitimidade de atos de gestdo de agentes sujeitos a jurisdigdo
de tribunal de contas.

@ Veracidade, confiabilidade e relevancia sdo os atributos de
evidéncia considerados suficientes nos trabalhos da auditoria
de regularidade.

QUESTAO 38 .

Com relagdo a auditoria operacional, assinale a opgdo correta.

O Comparadas as auditorias de regularidade, as auditorias
operacionais sdo menos flexiveis na escolha de temas, objetos
de auditoria e metodologias de trabalho.

® O monitoramento de uma auditoria operacional consiste no
exame da situacdo existente, identificada e documentada
durante a execug¢do dos trabalhos.

® Em auditoria operacional, o requisito eficacia refere-se ao
alcance dos resultados pretendidos por prazo indeterminado.

® Sio as seguintes as etapas de planejamento de uma auditoria
operacional: especificagdo dos critérios, sistematizacdo dos
instrumentos de coleta de dados, teste final e elaboragdo do
projeto.

@ Um exemplo de ferramenta de controle de qualidade na
execucdo de uma auditoria operacional ¢ a matriz de achados,
que, entre outros usos possiveis, auxilia no exame de
evidéncias, causas e efeitos e demais elementos do relatorio de
auditoria.

QUESTAO 39 1

Uma auditoria em empresa ptblica de determinado estado
da Federagéo constatou vérias irregularidades. O tribunal de contas
estadual deliberou, em acorddo, por varios mandados, e o plenario
autorizou a verificagdo de seu cumprimento.

Nesse caso hipotético, o instrumento de fiscalizagdo a ser adotado
para verificacdo de cumprimento dos mandados ¢ denominado

O inspecio.

® acompanhamento.
® monitoramento.
® levantamento.

@ validagio.

QUESTAO 40 |

Acerca dos instrumentos de fiscalizagfo, assinale a opg&o correta.

O O monitoramento € o instrumento de fiscalizagdo empregado
para examinar e avaliar, ao longo de periodo predeterminado,
o desempenho da organizagdo auditada.

® O acompanhamento corresponde ao instrumento de
fiscalizagfo utilizado pelo tribunal de contas para a verificagio
do cumprimento de suas delibera¢des e dos resultados delas
advindos.

® Inspegio ¢ o instrumento de fiscalizagdo que examina
a legalidade e a legitimidade dos atos de gestdo e avalia
o desempenho das organizag¢des auditadas.

® Auditoria consiste no instrumento de fiscaliza¢do utilizado
para suprir omissdes e lacunas de informagdes, esclarecer
davidas ou apurar denuincias quanto a organizagdo auditada.

@ O levantamento tem como fung¢fo o acumulo de informagdes
acerca do funcionamento da institui¢do e dos objetos a serem
auditados.

QUESTAO 41 1

A respeito dos procedimentos preliminares de auditoria
relacionados a identificagio e avaliagdo de riscos, assinale a opgéo
correta.

® No exame dos riscos decorrentes do uso da tecnologia de
informagdo, cabe exclusivamente ao auditor a tarefa de
verificar a fidedignidade dos relatdrios eletronicos que forem
gerados.

® Asconclusdes e os pareceres da auditoria interna a respeito das
demonstragdes contabeis sdo considerados irrelevantes para o
auditor independente.

® Os riscos de negocio devem constituir declarages da
administracdo, explicitas ou nZo, incorporadas as
demonstragdes contabeis.

® Procedimentos analiticos de avalia¢do de riscos incluem a
analise de informacdes como, por exemplo, a relagdo entre
compras e volume de produtos em estoque.

® Todas as informagdes obtidas pelo auditor em auditorias
prévias na mesma entidade auditada terdo de ser consideradas
na avaliagdo de riscos.

QUESTAO 42 1

Assinale a opgdo correta, com referéncia a determinagdo da
materialidade e da relevancia no planejamento e na execugéo da
auditoria.

O Nas auditorias das demonstra¢des contabeis, a defini¢do de
materialidade para entidades publicas segue as mesmas regras
e condi¢des adotadas para as entidades privadas.

® Determinada distor¢do pode ser considerada irrelevante em
termos materiais, ainda que afete a decisdo de um usuério
especifico da informagdo contébil.

® No caso de entidades com fins lucrativos, as demonstragdes
contabeis tidas como relevantes para o publico em geral podem
ndo ser relevantes para os investidores que fornecem o capital
de risco para o empreendimento.

® Na determinagfo da materialidade, o auditor deve pressupor
que os usudrios do relatério de auditoria desconhecem os
negdcios e a atividade da entidade auditada.

@ E indispensavel determinar um valor minimo para a
classificag@o de relevancia das distor¢des encontradas.
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QUESTAO 43 .

No que se refere a documentagdo de auditoria, assinale a opgéo
correta.

@ Discussdes entre auditor e administragdo devem ser mantidas
em sigilo, devendo, portanto, ser excluidas da documentagéo.

® Procedimentos podem ser executados mesmo depois da
conclusdo do relatorio de auditoria, desde que sejam
devidamente documentados.

® A documentagfio de auditoria deve limitar-se aos registros
elaborados pelo auditor, para fins de confirmagdo da
autenticidade.
De acordo com as normas em vigor, 0s termos arquivo de
auditoria e documentago de auditoria sdo sindnimos.
Por exigéncia da preservacdo probatdria estabelecida nas
normas de auditoria, a documentago de auditoria deve incluir
todos os documentos, inclusive versdes superadas de
documentos e notas que reflitam entendimento incompleto.

QUESTAO 44 1

Assinale a opgdo correta, relativamente aos procedimentos
analiticos em trabalhos de auditoria.

O Os procedimentos analiticos, em fun¢do do seu carater
detalhista, s6 devem ser aplicados a pequenos volumes de
transagoes.

® Com o fim de evitar a ocorréncia de algum viés em seu
trabalho, nos procedimentos analiticos o auditor deve
desconsiderar o desempenho de entidades do mesmo setor de
atividade da entidade auditada.

® A fim de manter a consisténcia do relatdrio, em cada auditoria
realizada o auditor deve selecionar um procedimento analitico
unico e especifico para ser executado.

® Os procedimentos analiticos que forem realizados por
administradores da propria entidade auditada deverdo ser
desprezados ou realizados novamente pelo auditor.

@ Nos procedimentos analiticos, podem-se incluir informagdes
que se mostrem contraditorias ou inconsistentes com outras
informagdes relevantes ou que produzam valores inesperados.

QUESTAO 45 .

Uma evidéncia de auditoria que tenha sido obtida comprovando-se
a existéncia real de recursos humanos, instala¢des, imdveis ou
equipamentos ¢ denominada evidéncia

@ analitica.

O fisica.

® testemunhal.

® por confirmagdo de terceiros.
@ documental.

QUESTAO 46

1
No relatorio, o auditor devera especificar, em determinada se¢@o,
que a auditoria foi conduzida em conformidade com as normas
vigentes e indicar a origem dessas normas. Essa declara¢do de
conformidade normativa devera constar da se¢éo do relatorio de
auditoria intitulada

responsabilidades do auditor.
paragrafo introdutorio.
responsabilidades da administrac&o.
paragrafo de opinido.

outras responsabilidades.

P00

QUESTAO 47 1

Nas empresas de auditoria, o monitoramento destina-se a garantir
que o controle de qualidade seja efetivo. Para concretizar esse
objetivo, o(s) responsavel(is) pela execucdo do monitoramento
deve(m)

O identificar e avaliar circunstincias e relagdes que criem
ameagas a independéncia, e tomar as medidas apropriadas.

® aplicar medidas disciplinares contra aqueles que deixarem de
cumprir politicas e procedimentos da empresa, especialmente
os reincidentes.

© tratar de maneira apropriada as reclamagdes e alegacdes de que
o trabalho realizado pela empresa ndo esta de acordo com as
normas técnicas.

© requerer que as pessoas que executarfo a revisdo do controle
de qualidade de determinados trabalhos ndo sejam envolvidas
na inspeg¢do desses mesmos trabalhos.

® comunicar os requisitos de independéncia da empresa a seu
pessoal e, quando aplicavel, a outras pessoas sujeitas a ela.

QUESTAO 48 |

Constitui atribui¢@o do responsavel pela supervisdo do trabalho de
auditoria

O avaliar se o trabalho realizado é compativel com as conclusdes
obtidas.

examinar se os objetivos dos procedimentos do trabalho foram
alcangados.

identificar os assuntos que deverfo ser submetidos a consulta
de membros mais experientes.

certificar se o trabalho concluido foi realizado de acordo com
as normas técnicas.

verificar se foram levantados assuntos significativos para
consideracdo adicional.

QUESTAO 49 1

De acordo com os postulados basicos de auditoria governamental,
¢ obrigag@o dos orgdos de controle externo

@ © ® ©

O enviar, no caso de auditoria em 6rgdo da administrago direta,
relatorio de auditoria ao titular do Poder Executivo.
apresentar recomendagdes acerca de controles inadequados ou
inexistentes nas entidades auditadas.

alertar a autoridade administrativa para que instaure tomada de
contas especial em relagdo a irregularidades conhecidas.
realizar auditorias solicitadas pelo sistema de controle interno.
estabelecer, juntamente com a administragdo, um sistema
adequado de controle interno no dmbito da entidade auditada.

QUESTAO 50 |

Com base nas normas de auditoria governamental relativas a
planejamento e execugdo dos trabalhos, assinale a opgéo correta.

Q0 ® ©

O Concluida a auditoria, os correspondentes papéis de trabalho
ficardo sob a guarda do sistema de controle interno da entidade
auditada.

® Na hipoétese de suspeita de irregularidades fora do escopo da
auditoria em curso, o auditor devera solicitar ao tribunal de
contas a realizagdo de uma nova auditoria para confirmar ou
afastar essa suspeita.

® A previsdo de auditorias deve ser independente e desvinculada
de outras modalidades de fiscalizag#o.

® Naauditoria de regularidade, deve-se verificar a conformidade
de leis e regulamentos aplicaveis.

® Por motivos de economia e eficiéncia, a selegéo do objeto de
auditoria deve restringir-se aos critérios de relevancia e
materialidade.
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QUESTAO 51 1

No que concerne a seguridade social e a sua evolugdo historica
e seus principios, assinale a opgéo correta.

® Em decorréncia do principio da equidade na forma de
participago no custeio da seguridade social, as contribui¢des
sociais devidas ao sistema variam segundo a capacidade
contributiva dos seus participantes.

® A Constituigdo Federal de
transformacdo na seguridade social no Brasil ao criar, por

1988 provocou profunda

exemplo, a expressdo previdéncia social e instituir a regra de
triplice custeio: Unido, empregados e empregadores.

® A lei que criou o Instituto de Aposentadoria e Pensdes dos
Maritimos (IAPM), na década de 30 do século passado, ¢
considerada marco fundador do direito previdenciario
brasileiro.

® A consolidagéo da legislagfo previdenciaria e a unificagfo dos
institutos previdenciarios no Brasil ocorreram na década de 80
do século passado, com a promulgacéo da Constituicdo Federal
de 1988.

@ O acesso a seguridade social, que compreende um conjunto
integrado de agdes destinadas a assegurar direitos relativos
a saude, previdéncia e assisténcia social, é universal e

igualitario, mediante contribuigfo.

QUESTAO 52 1

Com relag@o ao custeio da seguridade social, assinale a opgdo

correta.

0 Os empregados de uma entidade beneficente de assisténcia
social legalmente isenta de contribui¢do previdenciaria sdo
igualmente isentos de pagar as contribuigdes sobre sua
remuneragdo.

® E ilegal a instituigdo de aliquotas diferenciadas a titulo de
contribuigdo social dos empregadores, quando a diferenciacdo
provier da atividade econdmica, do porte da empresa ou da sua
condicdo estrutural.

® Conforme a legislagdo previdenciaria vigente, para efeito
de custeio da seguridade social, o contribuinte individual
¢ equiparado a empresa, em relagdo ao segurado que lhe preste
servigo.

® A contribuigdo do empregador para o custeio da seguridade
social ¢ limitada ao teto maximo da contribui¢do devida pelos
empregados e trabalhadores avulsos que lhe prestem servico.

@ O salario-maternidade e a importincia recebida pelo
empregado a titulo de incentivo a demisséo s@o considerados
salarios de contribui¢do, incidindo sobre esses valores
a contribuicdo previdenciaria.

QUESTAO 53 |

A respeito do regime geral de previdéncia social (RGPS), assinale

a op¢do correta.

O A pessoa fisica que exerce, por conta propria, atividade
econdmica de natureza urbana sem fins lucrativos ¢&
considerada segurado obrigatdério do RGPS.

® O RGPS institui as regras basicas que regulamentam
aprevidéncia social no Brasil; dele se extraem os fundamentos
da previdéncia social do servico publico, da iniciativa privada
e da previdéncia complementar.

® O divorcio resulta na perda da qualidade de dependente,
independentemente de o ex-conjuge receber alimentos apds
a extingdo da relacéo conjugal.

® O ministro de confissdo religiosa ¢ considerado segurado
obrigatdrio do RGPS na condigéo de trabalhador avulso.

® O segurado do RGPS que, na condig¢do de empregado, tiver
completado o periodo de caréncia e for licenciado sem
remuneragdo perdera a sua condig@o de segurado a partir do

més seguinte ao seu licenciamento.

QUESTAO 54 1

Acerca do sistema de seguridade funcional do estado do Parana,

assinale a opgdo correta.

O E vedado 2 PARANAPREVIDENCIA celebrar contratos
e convénios com outros 6rgdos com o objetivo de promover
a execucdo de servigos e beneficios em seu favor e de seus
segurados.

® Compete a Assembleia Legislativa do Estado do Parana
aprovar o or¢camento anual e o plurianual, bem como o plano
de cargos e salarios do pessoal da PARANAPREVIDENCIA.

®© Para aumentar os recursos destinados a concessfio de

a PARANAPREVIDENCIA

poderd atuar como institui¢do financeira no mercado de

beneficios previdenciarios,

capitais.

® Os servidores publicos com vinculo funcional permanente
com o Poder Judicidrio do estado do Parana cedidos ou
em disponibilidade s&o
PARANAPREVIDENCIA.

segurados obrigatorios da

@ O falecimento do servidor publico ativo ou inativo do estado
do Parana provoca o imediato cancelamento da sua inscri¢éo
e da de seus dependentes na PARANAPREVIDENCIA.
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QUESTAO 55 .

Assinale a op¢do correta no que se refere aos beneficios devidos
pela PARANAPREVIDENCIA.

O Oservidor publico que se tornar permanentemente invalido em
fungfo de acidente em servigo fara jus a aposentadoria por
invalidez, independentemente do tempo de contribuigéo,
hipotese em que os proventos serdo integrais.

® Osservidores beneficiarios de aposentadoria e os pensionistas
terdo direito a revisdo de seus proventos e pensdes sempre que
for modificada a remuneracdo dos servidores da ativa, sendo
admitida a aplicagdo de diferente indice de reajuste a uns
e outros.

® O segurado que completar setenta anos de idade, se homem,
e sessenta e cinco anos de idade, se mulher, sera aposentado
compulsoriamente, com proventos proporcionais ao tempo de
servico, calculados com base na remuneragdo sobre a qual
incidia a contribui¢éo previdenciaria.

® O servidor publico ativo do estado do Parana que for privado
de sua liberdade em virtude de condenagéo penal tera direito
ao recebimento de uma renda mensal a titulo de
auxilio-reclusio.

@ Concedida a penséo por morte ao conjuge do segurado morto,
outro dependente preferencial que for habilitado a destempo
tera direito a pensdo por morte no mesmo valor concedido
ao dependente conjuge.

QUESTAO 56 1

Em relagio 8 PARANAPREVIDENCIA, assinale a opgio correta.

O E vedado 3 PARANAPREVIDENCIA realizar aplicagdes
e(ou) investimentos com 0s seus proprios recursos € com os
que compdem os fundos publicos de natureza previdenciaria a
ele vinculados.

® O beneficiario desse regime que for titular de cargo efetivo
e estiver afastado de sua fungdo para o exercicio de cargo
eletivo perdera o vinculo com a PARANAPREVIDENCIA
enquanto durar o exercicio do mandato.

® A contribui¢do devida pelos segurados a
PARANAPREVIDENCIA nio incide sobre o adicional de
férias nem sobre a gratificagdo natalina, mas apenas sobre
a remuneragdo ou subsidio do segurado.

® Nio incidira contribui¢do previdenciaria sobre aposentadoria
e pensio do segurado da PARANAPREVIDENCIA que,
mediante conclus@o da medicina especializada, comprovar ser
portador de esclerose multipla, neoplasia maligna ou
cardiopatia grave, mesmo que a doenga tenha sido contraida
apos a aposentadoria ou reforma.

@ Sio beneficiarios desse regime os servidores puiblicos titulares
de cargos efetivos do estado do Parand e de seus municipios,
os conselheiros do TCE/PR e dos tribunais de contas dos
municipios do estado, assim como os policiais militares da
ativa e da reserva, além dos seus dependentes e pensionistas.

QUESTAO 57 |

A respeito do regime de previdéncia complementar instituido pelas
Leis Complementares n.° 108/2001 e n.° 109/2001, assinale a opgéo
correta.

O O regime de previdéncia complementar dos orgdos da
administracéo publica direta e indireta dos entes federativos
¢ de natureza publica e de carater obrigatorio e deve ser
organizado de forma vinculada ao RGPS.

® Sio considerados participantes das entidades de previdéncia
complementar fechadas dos drgdos da administragdo publica
direta e indireta dos entes federativos todos os servidores
publicos que exercem atividades em cargos efetivos nesses
orgaos.

® Os planos de beneficios de entidades fechadas deverdo prever
a possibilidade de portabilidade para outro plano do direito
acumulado pelo participante, assim como o resgate da
totalidade das contribuigdes vertidas ao plano pelo
participante, descontadas as parcelas do custeio administrativo.

® E vedada a participagdo dos patrocinadores no custeio das
despesas administrativas das entidades de previdéncia
complementar que patrocinem, assim como a cessdo de seu
pessoal para o exercicio de atividades nesses orgéos.

® As entidades fechadas de previdéncia complementar
patrocinadas pela Unido, pelos estados, pelo Distrito Federal
e pelos municipios, inclusive suas autarquias, fundagdes,
sociedades de economia mista e empresas controladas direta
ou indiretamente, podem adotar a condi¢do de sociedade
de capital aberto, objetivando a obtengdo de lucros.

QUESTAO 58 |

Com relagdo ao regime proprio de previdéncia social (RPPS)
e as entidades de previdéncia complementar, assinale a opgéo
correta.

O E admitida a intervengdo na entidade de previdéncia
complementar sempre que se verificar situagdo atuarial
desequilibrada e irregularidade ou insuficiéncia na constitui¢cio
das reservas técnicas, provisdes e fundos, ou na sua cobertura
por ativos garantidores.

® Desde a promulgacio da Emenda Constitucional n.® 20/1998,
vinculam-se ao RPPS os servidores publicos titulares de cargo
efetivo, de cargo em comissdo, de cargo temporario, de
emprego publico ou mandato eletivo.

® O segurado de RPPS investido de mandato de vereador que
exerca, concomitantemente, o cargo efetivo e o0 mandato néo
¢é obrigado a filiar-se ao RGPS.

® A aliquota de contribuigdo deve incidir sobre o valor da
remuneragdo recebida, considerados os descontos, como,
por exemplo, aqueles decorrentes de faltas ou de quaisquer
outras ocorréncias.

@ Incumbe ao o6rgdo publico patrocinador equacionar
integralmente eventual déficit ocorrido nas entidades de
previdéncia complementar fechadas, bem como propor agéo
regressiva contra dirigentes ou terceiros que derem causa
a dano ou prejuizo a entidade.
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QUESTAO 59 1

No que se refere ao RPPS, assinale a opgéo correta.

O Osaposentados e os pensionistas do Poder Executivo da Unio
que, na data da entrada em vigor da Emenda Constitucional
n.°41/2003, estavam em gozo de aposentadoria ficaram isentos
da contribui¢fo previdenciaria.

® O servidor ocupante de cargo efetivo em 6rgdo da Unido que
tenha completado as exigéncias para aposentadoria voluntaria
e opte por permanecer em atividade fard jus a abono de
permanéncia equivalente ao valor da sua contribuicio
previdenciaria até completar as exigéncias para a
aposentadoria compulsoria.

® As contribuicdes e os recursos vinculados ao fundo
previdenciario da Unido e dos estados e as contribui¢cdes do
pessoal civil e militar, ativo e inativo, e dos pensionistas
poderdo ser utilizadas para o pagamento de beneficios
previdenciarios a cargo da previdéncia complementar
vinculados a esses 6rgaos.

® O Fundo de Participagdo dos Municipios (FPM) ndo podera
ser objeto de garantia das prestagdes devidas pelo municipio
e ndo repassadas a unidade gestora do RPPS até o seu
vencimento.

@ Sempre que for vantajoso, os estados e os municipios poderéo
adotar mais de uma entidade ou o6rgdo para administrar,
gerenciar e operacionalizar o seu RPPS, incluindo a
arrecadacdo e gestdo de recursos e fundos previdenciarios, a

concessdo, o pagamento e a manutengdo dos beneficios.

QUESTAO 60 1

De acordo com a jurisprudéncia do Superior Tribunal de Justica

e do Supremo Tribunal Federal acerca do direito previdenciario,
assinale a op¢do correta.

0O Eincabivel a agio declaratoria para reconhecimento de tempo
de servigo para fins previdenciarios junto a RPPS.

® O tempo de servigo prestado exclusivamente em atividade
administrativa serd computado para efeito de aposentadoria
especial de professores.

® Paraefeito de concesséo de beneficio da pensio previdenciaria
por morte, aplica-se a lei vigente na data do obito do segurado.

® O trabalhador rural, na condi¢do de segurado especial,
sujeito a contribuicdo obrigatdria sobre a produgdo rural
comercializada, faz jus & aposentadoria por tempo de servico,
independentemente de contribuicdes.

@ F indevida a pensdo por morte ao companheiro proveniente
de relagdo homoafetiva quando o segurado falecido tiver
dependente preferencial.

QUESTAO 61 |

Jodo, proprietario de um escritério de pericia e de
avaliagfo atuarial, efetuou diversos pagamentos com cheques da
conta-corrente do seu escritdrio e encaminhou cdpias dos cheques
e os recibos dos pagamentos para o escritorio de contabilidade.
Entre os pagamentos incluia-se uma prestago do veiculo particular

de Jodo que, por estar atrasada, foi paga com juros.

Com base nos principios fundamentais da contabilidade, assinale

a opgdo correta, acerca dessa situagéo hipotética.

O O valor do principal da prestagio do veiculo sera escriturado
na data do vencimento original, devido a exigéncia do
principio da competéncia.

® O registro contabil do pagamento da prestagdo do veiculo sera
feito intempestivamente, devido ao principio da oportunidade.

® A contabilizagfo da prestagio do veiculo sera desmembrada
em principal e juros, de acordo com o que prevé o principio do
registro pelo valor original.

® O principal e os juros da prestagdo do veiculo serdo
contabilizados como um tnico valor, seguindo-se o principio
da atualizagdo monetaria.

@ A prestagdo do veiculo, por ser despesa pessoal de Jodo, ndo
sera escriturada na contabilidade do escritorio, devido ao

principio da entidade.

QUESTAO 62 |

Obedecendo a normatizag&o contabil vigente, uma empresa privada

contabilizard um ajuste relativo a perda de valor de ativo
imobilizado que estava registrado por valor contabil liquido
superior a seu valor de realizag8o em uso ou por alienac@o. Nesse
caso, o langamento a débito desse ajuste devera ser realizado em

conta

de compensagio.
do ativo.
da receita.

do passivo.

@ © ®© © ©

da despesa.
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Texto 3A3AAA
saldo

contas (em RS mil)
imoveis 6.000
caixa e equivalentes 100
créditos contra clientes 2.500
duplicatas descontadas 1.000
capital social 4.000
estoques para revenda 1.800
prémios de seguros a apropriar 60
investimentos em coligadas 300
empréstimos e financiamentos de longo prazo a pagar 3.000
moveis e instalagdes 1.500
reserva estatutaria 300
agdes em tesouraria 300
receita liquida de vendas 15.000
custo das mercadorias vendidas 8.000
imposto de renda e contribuigdo sobre o lucro liquido 790
fornecedores 2.000
salarios e encargos a pagar 420
despesas gerais 4.000
despesas financeiras 750
seguros a pagar 15
resultado positivo de equivaléncia patrimonial 75
outros valores a pagar 100
reserva legal 400
marcas e patentes 1.000

No ultimo balancete de encerramento de determinado
exercicio, uma empresa apresentou rol de contas patrimoniais e de
resultados, com os respectivos saldos em milhares de reais,
conforme mostrado na tabela precedente.

QUESTAO 63 1

Com base nas contas apresentadas no texto 3A3AAA, ¢ correto
afirmar que o lucro liquido do exercicio foi igual a

R$ 2.250.000.
R$ 1.535.000.
R$ 7.000.000.
R$ 3.000.000.
R$ 2.325.000.

@0 Q@09

QUESTAO 64

No rol de contas apresentado no texto 3A3AAA, ha

doze contas de natureza credora.
treze contas de natureza credora.
dez contas de natureza devedora.
onze contas de natureza devedora.

Q0O 09O

onze contas de natureza credora.

QUESTAO 65 |

Considere que, no exercicio a que o rol de contas apresentado no
texto 3A3AAA se refere, a empresa ndo tenha distribuido
dividendos. Considere, ainda, que os ativos totais deduzidos dos
ativos de carater permanente tenham totalizado R$ 4,46 milhdes
e o passivo total, com excec¢do do patrimonio liquido, tenha sido
igual a R$ 7,325 milhdes. Nessa situagio, a liquidez geral apurada

com base no balango patrimonial do encerramento do exercicio foi

superior a 0,80.

inferior a 0,65.

(A)

(B]

® superior a 0,65 e inferior a 0,70.
® superior a 0,70 e inferior a 0,75.
(E)

superior a 0,75 e inferior a 0,80.

QUESTAO 66 |

Pratica tradicional da contabilidade brasileira, a constituicdo de

provisdo ou perda estimada para créditos de liquidagdo duvidosa

atende ao principio contabil fundamental da

prudéncia.

competéncia.

(A)

(B)

® continuidade.
@ atualiza¢do monetéria.
(E)

entidade.

QUESTAO 67 |

Considere que uma fabrica tenha realizado a compra de

matérias-primas por R$ 200.000, dividindo esse valor em quatro
prestacdes mensais, iguais e consecutivas, e tendo pagado a
primeira prestacdo no ato da compra. Caso a compra tivesse sido
a vista, o valor desembolsado seria de R$ 190.000.
Desconsiderando-se eventual tributacdo, € correto afirmar que o

evento em questio

aumentara o estoque em R$ 200.000.

gerara a contabilizagdo imediata de uma despesa de juros.

(A)

(E)

® ¢ um fato contabil misto.

© ¢ um fato contabil permutativo.
(E)

é um fato contabil modificativo aumentativo.
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QUESTAO 68 .

QUESTAO 70 |

aumento de capital social com reservas R$ 50.000
diminuic&o do capital social por retirada de socio R$ 5.500
reversdo de reservas de lucros a realizar R$ 4.500
lucro liquido do exercicio R$ 100.000

destinacdo dada ao lucro liquido do exercicio

reserva legal R$ 4.500
reserva estatutaria R$ 25.000
reserva de lucros a realizar R$ 500
distribui¢do de dividendos obrigatorios R$ 70.000

Os dados apresentados foram extraidos da demonstragdo das
mutacdes do patrimonio liquido de uma entidade e representam
todas as transagdes que afetaram esse grupo patrimonial em
determinado exercicio. Com base nessas informagdes, é correto
afirmar que, naquele exercicio, o patriménio liquido da entidade

® aumentou em R$ 70.000.
® aumentou em R$ 20.000.
® foi reduzido em R$ 10.000.
® foi reduzido em R$ 5.500.
@ aumentou em R$ 144.500.

QUESTAO 69

periodo
indicadores 2015 | 2014 | 2013
liquidez corrente 1,15 | 1,07 | 1,02
liquidez geral 0,95 | 0,90 | 1,00
endividamento geral 0,50 | 0,75 | 0,90
imobilizagdo do patriménio liquido 1,15 | 0,95 | 0,88

A tabela precedente apresenta os indicadores de trés exercicios de
uma entidade contabil hipotética. Com base nessas informagdes,
¢ correto afirmar que, no referido periodo,

O houve diminuigdo da utilizagdo de capitais proprios no
financiamento do imobilizado.

® houve aumento da participacdo dos capitais proprios no
financiamento dos negdcios.

® houve aumento da parcela de recursos proprios utilizada no
giro.

® a liquidez de curto prazo piorou, mas a liquidez geral
melhorou.

@ houve redugdio da relevincia da venda de estoques no
financiamento do giro.

saldo

contas (em RS mil)
caixa e equivalentes 100
capital social 100
contas a pagar em até 360 dias 100
contas a receber no curto prazo 200
depreciagdo acumulada 50
empréstimos e financiamentos de curto prazo 120
imobilizado 200
reservas de lucros 70
provisdo para créditos de liquidag@o duvidosa 30
salarios e encargos a pagar 30

Na tabela precedente sdo mostrados os saldos finais, em milhares
de reais, referentes a determinado exercicio social de uma entidade
contabil. Com relagdo ao rol de contas e aos saldos apresentados,
assinale a op¢do correta.

O Depreciagdo acumulada é uma conta de resultado cujo saldo
aumenta ao ser debitado.

® O ativo ndo circulante e o patriménio liquido somam,
respectivamente, R$ 250.000 e R$ 100.000.

® Tanto a liquidez corrente quanto a liquidez geral superam
a unidade, pois o ativo circulante é superior ao exigivel total.

® Ocorrera um fato contabil modificativo se for gerado um
débito na conta caixa e equivalentes e um crédito de igual valor
em contas a receber no curto prazo.

® No rol de contas, ha seis contas de natureza credora e quatro
contas de natureza devedora.

QUESTAO 71 1

No SIAFI, atransagdo denominada Nota de Langamento por Evento
(NL) permite registrar

O créditos orcamentarios pré-compromissados, para atender
a objetivos especificos, nos casos em que a despesa a ser
realizada, por suas -caracteristicas, cumpre etapas com
intervalos de tempo desde a decisdo administrativa até
a efetivagfo da emissdo da nota de empenho.

® o comprometimento de despesas e as situagdes em que se faca
necessario realizar o reforgo ou a anulagéo desse compromisso.

® amovimentagdo de créditos interna e externa e suas anulagdes.

® apropriacdes de despesas e receitas, e outras situagdes ndo
vinculadas a documentos especificos.

® o pagamento de compromissos, bem como a transferéncia
de recursos entre unidades gestoras, liberacdo de recursos
para fins de adiantamento, suprimento de fundos, repasse
e sub-repasse.
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QUESTAO 72 1

Acerca do Plano de Contas Aplicado ao Setor Publico (PCASP),
assinale a opg&o correta.

O A natureza do saldo da conta é atributo das contas contébeis do
PCASP, que somente admitem contas com saldo credor ou
saldo devedor.

@ Registrar, processar e evidenciar os atos de gestdo cujos efeitos
possam produzir modificagdes no patrimonio da entidade do
setor publico, bem como aqueles com fungdes especificas de
controle caracterizam a natureza de informacdo orgamentaria.

® Para possibilitar a consolidagiio das contas publicas nos
diversos niveis de governo, foi criado, no PCASP, um
mecanismo para a segregagdo dos valores das transacdes que
serdo incluidas ou excluidas na consolidacéo, que consiste na
utilizagdo do 4.° nivel (titulo) das contas de natureza
patrimonial para identificar os saldos reciprocos.

® OPCASPédividido em seis classes de contas, classificadas de
acordo com as seguintes naturezas de informagéo:
orcamentaria, patrimonial, financeira e controle.

@ As contas contabeis do PCASP sdo identificadas por codigos
com sete niveis de desdobramento, compostos por nove
digitos, de acordo com a seguinte estrutura: classe, grupo,
subgrupo, titulo, subtitulo, item e subitem.

Texto 3A4AAA
receita corrente prevista 1.200.000
receita corrente arrecadada 1.320.000
receita de capital prevista 900.000
receita de capital arrecadada 860.000
despesa corrente fixada 1.100.000
despesa corrente empenhada 1.080.000
despesa de capital fixada 1.000.000
despesa de capital empenhada 960.000

No final do exercicio de 2015, o balango or¢amentario
do municipio X apresentou as informag¢des mostradas na tabela
precedente, em reais.

QUESTAO 73 1

Tendo como referéncia o texto 3A4AAA, é correto afirmar que,
em 2015,

o municipio economizou R$ 60.000 com despesas.

o municipio obteve excesso de arrecadagio de R$ 100.000.
a arrecadagfo total do municipio foi de R$ 2.080.000.

o total de despesas empenhadas foi de R$ 2.060.000.

as receitas de capital financiaram parte das despesas correntes.

P00

QUESTAO 74

Ainda com relagdo ao texto 3A4AAA, ao final de 2015, o resultado
or¢amentario do municipio X foi

deficitario em R$ 60.000.
superavitario em R$ 100.000.
deficitario em R$ 100.000.
superavitario em R$ 80.000.
superavitario em R$ 140.000.

P00

QUESTAO 75 |

De acordo com a Lei n.° 4.320/1964, assinale a opgéo correta.

® As receitas correntes incluem as receitas tributarias, de
contribuigdes, patrimonial, agropecuaria, industrial e de
servigos, excluidas aquelas provenientes de recursos
financeiros recebidos de outras pessoas de direito ptblico ou
privado, quando destinadas a atender despesas classificaveis
em despesas correntes.

® E permitido incluir, na lei de orcamento, receitas com as
dedugdes provenientes de retengdes.

® Na lei de orcamento, é permitido consignar dotagdes globais
destinadas a atender indiferentemente a despesas de pessoal,
material, servicos de terceiros e transferéncias.

® As receitas de capital incluem as receitas provenientes da
realizag@o de recursos financeiros oriundos de constituigdo de
dividas e o superavit do or¢camento corrente, que constituira
item da receita orgamentaria.

O A lei de orgamento compreendera todas as receitas, inclusive
as de operagdes de crédito autorizadas em lei. No entanto, ndo
serdo incluidas na lei de orgamento as receitas provenientes de
operagdes de crédito por antecipagdo da receita nem as
entradas compensatorias no ativo e passivo financeiro.

Texto 3A4BBB
alienacgéo de bens 35.000
amortizagio da divida 240.000
amortizagdo de empréstimos 230.000
aquisi¢@o de imdvel usado 170.000
baixa de materiais de consumo 70.000
cancelamento de restos a pagar 90.000
contribuigdes 220.000
doagdo de bens inserviveis 55.000
investimentos 200.000
juros e encargos da divida 125.000
multas 25.000
operagdes de crédito 330.000
outras despesas correntes 95.000
pessoal e encargos sociais 670.000
receitas de aluguéis 160.000
receitas de servigos 30.000
tributos 570.000

O municipio W apresentou as informagdes da tabela
precedente a respeito das variagdes patrimoniais ocorridas no
exercicio de 2015, em reais.

QUESTAO 76 1

Com referéncia ao texto 3A4BBB, ¢ correto afirmar que o total de
variagdes passivas extraor¢gamentdrias foi igual a

R$ 90.000.
R$ 80.000.
R$ 170.000.
R$ 160.000.
R$ 125.000.

(m© oMo N>]
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QUESTAO 77 1

Considerando-se as informagdes do texto 3A4BBB, ¢ correto
afirmar, na situag@o do municipio W, que o total de mutagdes ativas
foi igual a

O RS$ 890.000.
® R$475.000.
© R$440.000.
® R$595.000.
@ R$610.000.

QUESTAO 78 1

No municipio W, deduz-se, a partir das informagdes contidas no
texto 3A4BBB, que o resultado patrimonial do exercicio de 2015
foi igual a

O RS$ 140.000.
® RS$ 130.000.
® R$ 100.000.
® R$80.000.
@ R$60.000.

QUESTAO 79

1
Assinale a opcdo correspondente ao lancamento contabil que
representa a fixacdo da despesa orcamentdria, considerando D como
débito e C como crédito.

0O D6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponivel

C 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

D 5.2.2.1.1.xx.xx Dotagéo Inicial

C 6.2.2.1.1.xx.xx Crédito Disponivel

D 6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado a Pagar
C 6.2.2.1.3.04.xx Crédito Empenhado Pago

D 3.X.X.X.X.XX.XX Varia¢do Patrimonial Diminutiva

C 2.x.x.x.X.xX.Xx Passivo (F)

D 6.2.2.1.3.01.xx Crédito Empenhado a Liquidar

C 6.2.2.1.3.03.xx Crédito Empenhado Liquidado a Pagar

QUESTAO 80 1

Tendo como referéncia as Normas Brasileiras de Contabilidade
Aplicada ao Setor Publico (NBCASP), assinale a opgéo correta.

@ 0 ® ©

O A contabilidade aplicada ao setor publico visa fornecer
informagdes sobre os resultados desejados e os aspectos de
natureza estritamente economica do patriméonio da entidade do
setor publico que ndo sofreram mutagdes, de forma a auxiliar
o processo de tomada de decisdo, a prestagdo de contas
e o suporte para instrumentalizar o controle social.

® As entidades governamentais, os servigos sociais e 0s
conselhos profissionais devem aplicar de forma integral as
normas e técnicas proprias da contabilidade aplicada ao setor
publico.

® As entidades do setor publico estdo obrigadas a adotar
integralmente as normas e técnicas préprias da contabilidade
aplicada ao setor publico, sem excegdes.

® O objetivo da contabilidade aplicada ao setor publico
¢ o patriménio publico.

@ No exercicio de sua fungfo social, a contabilidade aplicada ao
setor publico deve evidenciar informacdes necesséarias a
tomada de decisdes, excluindo aquelas necessarias a prestagéo
de contas e a instrumentalizagio do controle social.

Texto 3ASAAA

Na elaboragdo de uma nota técnica atuarial de um plano de
previdéncia, o atuario deve considerar as chamadas premissas
ou hipoteses atuariais. Elas irdo definir as referéncias sobre as quais
os resultados do estudo serdo construidos e analisados. S&o duas
as grandes categorias de hipoteses atuariais: as biométricas e as
econdmico-financeiras. Entre as hipoteses biométricas, estdo as
tabuas de mortalidade, ou de sobrevivéncia, que se destinam a
medir as probabilidades de vida e morte das pessoas em cada idade.

A tabela seguinte mostra um trecho de uma tabua
hipotética de mortalidade, em que /. significa a quantidade de
pessoas vivas aos x anos de idade, em uma coorte que comegou com
1.000.000 de recém-nascidos.

X I,

40 940.000
45 920.000
50 900.000
55 860.000
60 800.000
65 720.000
70 630.000

QUESTAO 81 1

Além das informagdes citadas no texto 3A5AAA, outra hipotese
biométrica que deveria constar de um estudo atuarial de um plano
de previdéncia é a estimativa da

taxa de carregamento dos planos de beneficios.
inflacdo de longo prazo.

taxa real de juros.

probabilidade de entrada em invalidez.

taxa de correcdo salarial do pensionista.

QUESTAO 82 |

Tendo como referéncia a tabua apresentada no texto 3ASAAA,
¢ correto afirmar que a probabilidade de uma pessoa dessa coorte,
com 50 anos de idade, viver mais 20 anos ¢ igual a

(mECN O N N>

60%.
40%.
27%.
70%.
63%.

QUESTAO 83 1

A partir da tdbua de mortalidade fornecida no texto 3ASAAA,
¢ correto afirmar que a probabilidade de uma pessoa dessa coorte,
com 50 anos de idade, falecer entre 65 e 70 anos de idade ¢ igual a

o000

20%.
15%.
10%.
5%.

25%.

(mECN O N N>
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QUESTAO 84 1

Em um plano de previdéncia sob o regime de reparti¢iio simples,
as reservas matematicas sdo iguais

O s receitas auferidas no exercicio anterior.

® ao valor atual dos beneficios a serem pagos nos periodos
seguintes.

® a zero.

® ao custo total dos pagamentos realizados.

@ a determinada porcentagem, que ¢ superior a 50% dos
pagamentos realizados.

Texto 3ASBBB

Se um plano de previdéncia estiver deficitario, sera
necessario um custeio suplementar. Dois métodos para a
amortizagdo desse déficit sdo: o método de termos constantes —
que amortiza o déficit com um custo suplementar constante a cada
periodo — e o método de termos salariais — que considera, no
calculo de cada parcela de custo suplementar, o crescimento salarial
agregado ndo decorrente de mérito individual.

Um plano de previdéncia possui déficit de $ 10.000, que
devera ser amortizado em 10 anos, de forma antecipada, ou seja,
com o primeiro pagamento na data atual. A taxa de juros do plano

10
¢ de 5% ao ano, 0,60 é valor aproximado para ( 1:)5] e é

desprezado qualquer efeito inflacionario.

QUESTAO 85 1

Se o déficit referido no texto 3A5BBB for amortizado, em 10 anos,
pelo método de termos constantes, o custo pago em cada ano sera

superior a $ 1.700.
inferior a $ 1.100.
superior a $ 1.100 e inferior a $ 1.300.
superior a $ 1.300 e inferior a $ 1.500.
superior a $ 1.500 e inferior a $ 1.700.

QUESTAO 86 1

Se a amortizagdo do déficit do plano de previdéncia referido no
texto 3ASBBB for feita pelo método de termos salariais, com
aumento salarial de 2% ao ano, entdo, considerando-se 1,2 como
valor aproximado para 1,02'°, é correto afirmar que o custo
suplementar pago no primeiro ano — ou seja, na data atual — sera

OO

superior a $ 1.000 e inferior a $ 1.200.
superior a $ 1.200 e inferior a $ 1.400.
superior a $ 1.400.

inferior a $ 800.

superior a $ 800 e inferior a $ 1.000.

QUESTAO 87 1

O fundo de oscilagdo de riscos ¢ fonte de recursos a serem
utilizados

OO

quando um novo entrante tem idade superior a média dos
contribuintes presentes.

caso haja alguma variago sazonal inesperada em uma ou mais
hipoteses atuariais.

a cada saida de contribuinte por motivo de morte.

a cada saida de contribuinte por motivo de invalidez.

caso haja migragdo de um regime financeiro para outro.

P0® © ©

Texto 3ASCCC

Uma pessoa, com x anos de idade, participa de uma coorte
com tabua de mortalidade conhecida e que mantém um plano de
rendas anuais para os proximos 20 anos. Essa pessoa pretende sacar
R$ 2.000 anualmente, com o primeiro saque ocorrendo daqui a
um ano. Para cobrir esse plano, hd uma determinada reserva atuarial
de valor atual igual a A4 reais, a taxa de juros de 6% ao ano,
desconsiderados os efeitos inflacionarios.

QUESTAO 88 1

Considerando as informagdes contidas no texto 3A5CCC e que ,P,
¢ a probabilidade de um individuo com x anos de idade na data de
hoje viver mais #» anos, assinale a op¢do que mostra a expressdo
para o valor da reserva atuarial.

2100 P
0 4=) —r=
A1 (1,06)"
22,000 P
@ 4=) =
A1 (1,06)"
20
2.000
® A4=,P_ x
w0 X; (1,06)”
19 2.000 P
© 4-) =
A0 (0,06)"
20
o 4-3° 2000
A1 (1,06)"

QUESTAO 89 |

Assinale a op¢do que apresenta um evento que causaria a redugéo
dareserva atuarial necessaria para cobrir o plano de rendas descrito
no texto 3A5CCC.

antecipagd@o do primeiro saque para a data de hoje

aumento nas taxas de sobrevivéncia da coorte de que a pessoa
faz parte

inclusdo de parcela anual ao fim do periodo de saque
aumento na taxa de juros correspondente ao plano

aumento na renda a ser sacada a cada ano

QUESTAO 90 |

Na situagdo apresentada no texto 3A5CCC, a reserva atuarial,
em comparagdo com a reserva financeira pura — ou seja,
considerando-se as rendas certas —, independentemente de o
beneficiario estar ou ndo vivo, sera

P00 00

O maior apenas se a tabua de mortalidade usada como referéncia
tiver sido atualizada ha menos de vinte anos.

® menor apenas na situagdo em que a renda auferida enseje a
cobranga de tributos.

® sempre maior, uma vez que inclui o fator de risco de
sobrevivéncia no calculo.

® sempre menor, uma vez que inclui as probabilidades de
sobrevivéncia, que reduzem o valor da reserva necessaria para
cobrir a renda a ser recebida nos anos futuros.

® menor apenas se a taxa de juros for maior que 10% nos
periodos dos saques.
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QUESTAO 91 1

A quantidade de parcelas (X) escolhida por um cliente para
o pagamento de determinado servigo é uma variavel aleatoria
7-k
PX=k)=—,
X =k) n

parake {1,2,...,6},e P(X=k)=0,parak ¢ {1,2, ..., 6}.

discreta com fungdo de probabilidade

No que se refere a essa variavel aleatdria , assinale a opg@o correta.

A esperanca E(3X — 8) € igual a zero.
P(X<2)>0,5.

P(X2=1)=4/49.

A esperanga de X € igual ou superior a 3.

QOO0

A variancia da varidvel aleatoria X é igual ou superior a 3.

QUESTAO 92

As variaveis aleatorias discretas X e Y sdo tais que
PX=x,Y=y)=02""x 0,827 parax€ {0, 1} ey € {0, 1}; ¢
PX=x,Y=y)=0,parax ¢ {0, 1} ouy ¢ {0, 1}.

A respeito de S = X + 7, assinale a opg&o correta.

P(S>0)=1.

P(S=1)<0,2.

A variavel aleatéria S segue uma distribui¢do binomial.
A esperanca da soma S ¢ igual ou superior a 0,5.

QOO0

O desvio padréo de S ¢ igual ou superior a 1.

QUESTAO 93

Para a variavel aleatoria continua V, a fung¢do densidade de
probabilidade € expressa por:

Av) =0,5exp(—0,5v), parav > 0; e f{iv) =0, para v <0.

Nesse caso, considerando-se 0,69 como valor aproximado para (42,
¢ correto afirmar que a mediana m da distribuigdo V¢ tal que

0O 04<m<0,8.
® 08<m<1,2.
® 12<mc<1,6.
® m>1,6.

@ 0<m<04.

QUESTAO 94

Suponha que o numero mensal X de pessoas que sofrem algum tipo
de acidente em um centro comercial siga uma distribui¢go de
Poisson. Considerando que P(X=0) = 0,1 e inl10 = 2,3, assinale a
opg¢do correta.

A distribuicdo X possui desvio padrdo igual ou superior a 2.
PX>1)=0,9.

0,20 <P(X=1)<0,25.

P(X<0)>0.

A esperancga de X € igual ou superior a 3.

@000

QUESTAO 95 |

A variavel aleatdria Y segue uma distribui¢do normal com média 10
e desvio padréo 20, sendo P(Z < 1) = 0,84, em que Z representa a
distribui¢do normal padrdo. Nesse caso, a probabilidade P(|Y] < 10)
¢igual a

0,68.
0,84.
0,16.
0,34.
0,50.

QUESTAO 96 |

A partir de um levantamento estatistico por amostragem
aleatoria simples em que se entrevistaram 2.400 trabalhadores, uma
seguradora constatou que 60% deles acreditam que poderdo manter
seu atual padrdo de vida na aposentadoria.

(MO O N N>)

Considerando que P(}Z] < 3) = 0,99, em que Z representa a
distribui¢do normal padrdo, assinale a op¢do correspondente ao
intervalo de 99% de confianga para o percentual populacional de
trabalhadores que acreditam que poderfo manter seu atual padréo
de vida na aposentadoria.

60,0% * 1,0%
60,0% * 1,5%
60,0% =+ 3,0%
60,0% * 0,2%
60,0% * 0,4%

QUESTAO 97 1

Sabendo que Z segue uma distribui¢do normal padréo e que 7,
segue uma distribuigcdo ¢ de Student com » graus de liberdade,
assinale a op¢do correta.

PO0@0O0O

P(Z>-2)<P(Z<2).
P(Z<2)>P(T<2).
O valor esperado de 7, € igual a zero.

A variancia de T, € igual ou superior a 1,3.
P(Z<0)<P(T},<0).

QUESTAO 98 1

Por meio de uma pesquisa, estimou-se que, em uma
populagio, o percentual p de familias endividadas era de 57%. Esse
resultado foi observado com base em uma amostra aleatoria simples
de 600 familias.

OO @O

Nessa situagdo, considerando a hipdtese nula Hy: p > 60%,
a hipotese alternativa H;: p <60% e P(Z < 2) = 0,977, em que Z
representa a distribuicdo normal padrdo, bem como sabendo que
o teste se baseia na aproximacdo normal, assinale a op¢do correta,
a respeito desse teste de hipoteses.

O O erro do tipo II representa a probabilidade de se rejeitar a
hipétese nula, uma vez que, na realidade, p = 60%.

® Com nivel de significancia o = 2,3%, a regra de decisdo do

teste € rejeitar a hipotese nula caso o percentual de familias

endividadas na amostra seja inferior a 56%.

Trata-se de um teste unilateral a direita.

A estatistica do teste foi igual ou superior a 1.

A hipotese nula deve ser rejeitada caso a probabilidade de

ocorréncia de erro do tipo I seja igual ou inferior a 0,01.

(mECNO)
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1

Em um teste estatistico para a média populacional p, com nivel de

significancia a = 5%, a hipotese nula H, devera ser rejeitada se
X>300use X < 10, em que X denota a média amostral. Supondo

que a variancia populacional seja conhecida e que o tamanho da

amostra seja igual a 10, assinale a opg#o correta.

A hipotese alternativa do teste € H,: X #20.
O teste ¢ bilateral.
Sob a hipotese nula, P(A_’ >30)=0,05.

Trata-se de um teste # de Student com 10 graus de liberdade.

® © @ © ©

A hipotese nula desse teste € Hy: 1= 10 ou pu = 30.

QUESTAO 100 .

Os métodos 4 e B utilizados na construgdo de casas

populares proporcionam custos médios (por metro quadrado)

. . . A . . . 2
respectivamente iguais a |, € |5, € varidncias populacionais 6, e
2 . e -
o}, respectivamente. Os custos seguem distribui¢des normais tais

que Gj # cf;. Em um estudo estatistico realizado para comparar
esses custos médios mediante aplicagdo de um teste ¢ de Student
para comparacdo de duas médias, as hipdteses foram H,: p, = e
H: n, # pg O quadro a seguir apresenta informagdes a respeito

desse estudo estatistico.

A B
tamanho da amostra 10 16
média amostral 650 655
variancia amostral 150 160

Considerando-se as informag¢des no quadro e que as amostras sejam
independentes, é correto afirmar que o valor absoluto da estatistica

desse teste (|7]) é

inferior a 1,2.
superior a 1,2 e inferior a 2,4.
superior a 2,4 e inferior a 3,6.

superior a 3,6 e inferior a 4,8.

@ © @ © ©

superior a 4,8.




